
 

 

1.当我们不再以功利的态度来考虑问题时，当我们不再以职业的观点来面对生活时，当

我们把业余的游戏精神引入办公室和教室时，美学便松动了刻板重复的日常生活，我们便可

以在其中发现更多的美感愉悦，感悟到更加深刻的生活真谛。老子提出了道家美学的一个经

典命题“涤除玄鉴”，“涤除”就是使心灵空明虚静，抛弃那些欲念和偏见，这样便可以

“玄鉴”，就是看到深邃的东西。这个命题后来演变成中国美学的一系列重要范畴和命题，

诸如庄子的“心斋”、“坐忘”，宗炳的“澄怀观道”等等。 

这段文字提到老子和庄子等人的思想是为了说明： 

A. 美学与日常生活的关系 

B. 中国美学的独特之处 

C. 无功利美学对日常生活的升华作用 

D. 中国美学的发展历史 

 

2.垄断竞争理论认为，企业可以通过迎合消费者品味上的差异，在某种程度上降低竞

争对企业所造成的影响。差异策略使其他企业的产品不能完美地替代本企业的产品。形成

差异是要花钱的，使用差异策略的企业要提高产品价格来弥补其较高的生产成本。然而，

即使采用差异策略的成本较高，处于寡头垄断市场中的企业，仍然可以通过提高产品的价

格来赚取高额利润。 

对这段文字的主旨概括最准确的是： 

A. 垄断竞争会对企业有很大影响 

B. 企业通过提高价格来弥补生产成本 

C. 垄断企业可以通过差异策略获得利润 

D. 差异策略难以提高企业竞争力 

 

3. 莫高窟是古代先民聪明智慧的结晶，莫高窟选址在戈壁荒漠的绿洲之中，体现了佛

教与世俗隔离、与自然融合的思想。洞窟依山面水，河水滋润着莫高窟周围的绿树，形成

了独特的清幽风光。莫高窟呈蜂窝状排列的洞窟最高处不超过 40 米。冬季，从西边刮来的

风沙经窟顶而过，吹不到洞窟；夏季，对面的三危山又成了天然屏障，使东边刮来的风沙

无法威胁到洞窟。这样，莫高窟便成了干燥区域里一个最安全的地带。正因如此，莫高窟

虽经千年，仍完好保存了 11 个朝代的 492 个洞窟及大量的壁画和雕塑，为世界留下了珍贵

的文化艺术遗产。 



 

 

这段文字主要说明了： 

A. 莫高窟设计建造中的天人合一思想 

B. 莫高窟在世界文化史上的重要价值 

C. 莫高窟及其中壁画完好保存的原因 

D. 莫高窟的自然环境和独特清幽的风光 

 

4.使市场在资源配置中起决定性作用，绝不是说市场是万能的，可以把一切交给市场；

更不是认为政府对市场可以撒手不管。更好发挥政府作用，一方面是要解决政府越位，即对

市场干预过多和干预不当问题；另一方面是要解决政府缺位，政府要把该做的事做好，把该

管的事管好。政府“有形的手”有效配合市场“无形的手”发挥作用，才能保证市场经济健

康发展。 

对这段文字的主旨理解最准确的是： 

A. 政府要把该管的事管牢管好 

B. 要正确处理政府与市场的关系 

C. 市场在资源配置中具有天然优势 

D. 政府的监管是对市场失灵的矫正 

 

5. 从监控摄像机到无人机，很多城市已在公共安全领域使用人工智能技术。相关研究

人员称，到 2030 年，人们会高度依赖“预言性监管”。机器学习技术可使电脑自主学习。

该技术已经在打击犯罪活动实践中起到了重要作用。同时，机器学习技术还能够极大地提高

人工智能预测犯罪事件的能力，包括犯罪的时间、地点和人物等。 

这段文字主要说的是： 

A. “预言性监管”不久之后将会成为现实 

B. 机器学习对打击犯罪活动的意义 

C. 人工智能技术对公共安全的作用 

D. 人工智能技术是打击犯罪的新型武器 

 

6. 立法者希望通过法律文本语言向社会传递其价值立场。而要准确理解和严格遵守法

律语言背后的价值立场，就需要对法律文本语言进行解释。以一般的、抽象的形式表达出

来的法条最终需要适用于特殊的具体个案。法官需要解决的一个前提性问题就在于，该具



 

 

体情形是否属于一般性规定所涵摄的范围，而回答这一问题的过程本身就是一个解释的过

程。 

这段文字着重强调的是： 

A. 法律解释的必要性 

B. 法律文本应通俗易懂 

C. 法官应准确理解法条 

D. 法条适用个案需具体化 

 

7. 传统的创新观念认为创新没有固定结构，不遵从规则和模式。想要成为创新者的人

被告知要“跳出固有思维模式”，“尽情拓展思路，用与你的产品和服务毫不相关的东西做

类比”。我们则主张一种截然不同的方法：在众所周知的框架内思考，不要跳出它的范围。

人在专注于某个状况或问题的内部因素时，创造力才是最强的。通过对某个特定的创新任

务进行界定，之后对其外延加以封闭，由此，我们大多数人才可能会更具持久的创造力。 

这段文字意在说明： 

A. 专注是提升创造力的重要影响因素 

B. 框架内的思维往往会更有助于创新 

C. 忽视规则和模式的观念不利于激发创造力 

D. 没有固定结构的创新会限制创新者的思维 

 

8. 长期以来，政府对公共事务的处理处于相对垄断状态。随着社会转型加剧，社会治

理遇到的挑战越来越多，政府已无力也没有必要去处理诸多繁杂的社会性事务。这一局面

的出现，迫切要求厘清政府与社会的关系，社会能处理的交给社会，政府只是进行宏观调

控和监督等必须由政府自身完成的事务，也就是从全能型政府转变为服务型政府。政府购

买公共服务，有助于剥离政府的一部分职能，扩大社会自我服务的空间，使社会有能力进

行自我管理和自我服务，最终促进社会整体效率的提高。 

这段文字意在强调： 

A. 政府对公共事务的垄断阻碍了社会效率的提高 

B. 社会转型弱化了政府在处理公共事务中的作用 

C. 政府职能向服务型转变是社会转型的内在要求 

D. 购买公共服务是今后政府提高效率的首要方式 



 

 

 

9.睡眠有个神奇的特点，就是我们大多数人总是在每天晚上相同的时间感受到来自睡魔

的召唤。之所以如此，是因为睡眠的启动部分依赖于大脑内的一个“时钟”，这个“时钟”

能够追踪记录地球的昼夜更替，以及季节性节律，而这个星球上的其他生物，从细菌和植物，

到鱼类、昆虫和哺乳动物，都具有这样的能力，“生物钟”在自然界无处不在。 

根据文意，下列现象与“生物钟”无关的是： 

A. 腊梅花香寒冬来到 

B. 公鸡每天清晨打鸣 

C. 旅美归来要“倒时差” 

D. 夏季来临昼长夜短 

 

10. 诗歌的面貌并不完全取决于作者人品的高下，而是与作者的学力素养、心灵的敏

感程度有更为直接的关系。换句话说，________________。典型的例子就是晋代的潘岳，

他虽然有“拜路尘”的卑劣行径，但其《闲居赋》一文却展现了一份清雅独绝的隐逸情

怀。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 一个品格并不高尚的人同样有可能创作出动人的诗篇 

B. 人格是否高尚并不是决定作品质量高下的唯一要素 

C. 一些杰作的作者反而更擅长掩饰自己的真实品格 

D. “知人知面不知心”的情况在创作领域尤为常见 

 

11. 在社会与生活步伐加快的今天，人们难得闲暇去仔细翻阅报刊来捕捉当下集体意

识的火花、把握社会想象的脉搏。互联网上的搜索引擎为难以脱身的人们提供了方便，它

已成为人们获取信息的重要手段。网民只需手指一点，即可了解社会当天所发生的和最受

关注的热点。然而网络搜索以及与此相关的讨论，会因网络信息的不断更新而很快成为

“历史”。探讨如何把这些作为社会发展轨迹的“暂时性”保留下来，以便现在和将来作

为了解社会的独特窗口，将是一件富有创意的工作。 

如果这段文字是一篇文章的开头，接下来作者最可能： 

A. 引导大众科学、自觉地利用搜索引擎去了解社会 

B. 介绍在收集、整理网络热点信息方面的某种尝试 



 

 

C. 探讨如何使网络成为直观、直接了解社会的途径 

D. 剖析以快速、零碎为特征的网络阅读的潜在危害 

 

12. 下列 5 个句子排序正确的是： 

①西汉时期的扬雄就提出了“书为心画”，这个观念深入人心 

②明代汤显祖写的《牡丹亭》里面，柳梦梅则透过自画像上的题字风格来想象杜丽娘

的灵心慧性 

③元代王实甫的戏曲《西厢记》中，张君瑞曾通过书信的字迹揣摩崔莺莺的心态 

④在中国，自古以来，人们普遍认为字迹就是心迹 

⑤这两个戏曲中的情节反映了社会大众对于字迹的普遍认识 

A. ①③②⑤④ 

B. ④①③②⑤ 

C. ④②③①⑤ 

D. ①②③⑤④ 

 

13. 发展经济并没有错，有效利用文化资源带动当地社会发展也是很好的尝试。但倘

若不论真伪，抑或不顾文化自身的形态，________、强行落地，旅游未必能够发展起来，

反而可能________。它所反映出来的，恰恰是对文化缺乏认识、对建设缺乏创新的“啃

古”心态。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 牵强附会  劳民伤财 

B. 曲意逢迎  适得其反 

C. 偷梁换柱  进退维谷 

D. 附庸风雅  无所适从 

 

14. 读书时对感兴趣的东西深钻细研，无疑有助于我们更全面、系统、深入地了解这

些东西。但不感兴趣的东西，有的也可能恰恰是我们所________的。这不仅因为兴趣本身

有一定的局限性，而且因为在特定领域浸染日久，往往会________这种兴趣，形成越不感

兴趣越排斥的恶性循环，导致短板更短。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 



 

 

A. 需要  泛化 

B. 忽视  僵化 

C. 欠缺  固化 

D. 提倡  弱化 

 

15. 实际上，靠强制手段和利益驱使评上的“文明城市”，只不过是________罢了。只

有每一位市民发自内心地________“文明城市”理念，从身边点滴小事做起，做文明有礼的

城市人，“文明城市”自然________。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 自欺欺人  认同  水到渠成 

B. 装腔作势  赞同  实至名归 

C. 掩耳盗铃  维护  名副其实 

D. 沽名钓誉  拥护  不期而至 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

参考答案： 

1.【答案】C 

【解析】 

第一步，分析文段。文段先讲不以功利态度、职业观点、游戏精神对待生活、职业等时，

我们便会发现更多的美感愉悦，感悟到更深的生活真谛。接着以老子、庄子等人的思想来进

一步论证这个观点。 

第二步，文段为“总-分”结构，主要讲不带功利的美学可以帮助我们发现更多的美感

愉悦、感悟更深的生活真谛。 

第三步，对比选项。C项是文段重点句的同义替换。因此，选择 C选项。 

A 项强调的是“美学与生活”两者之间的“关系”，而文段重点为“美学对于生活的积

极作用”，与重点不符。 

B 项“独特之处”，D项“发展历史”在文段中未提及。 

 

2. 【答案】C 

【解析】 

第一步，分析文段。文段开篇援引垄断竞争理论观点，认为差异策略有利于企业的发

展，紧接着指出使用差异策略的企业必须提高产品价格来弥补成本，最后通过转折词“然

而”引出观点：即使采用差异策略的成本较高，垄断企业也可通过提高产品的价格来赚取

高额利润。 

第二步，文段重点在“然而”之后，强调“即使采用差异策略的成本较高，垄断企业

也可以赚取高额利润。” 

第三步，对比选项，C 项是对文段重点的同义替换。因此，选择 C 选项。 

A 项“垄断竞争会对企业有很大影响”与文段不符，文段强调的是“差异策略对企业

的影响”。 

B 项“企业通过提高价格来弥补生产成本”属于分句内容，不是文段重点。 

D 项“差异策略难以提高企业竞争力”，与文段中差异策略可以提高企业竞争力相悖。 

 

3. 【答案】C 

【解析】 

第一步，分析文段。第一句先讲了莫高窟体现了先民的智慧，接下来通过介绍莫高窟



 

 

的选址与周围的自然环境和气候特征完美融合，得出莫高窟处于“最安全”地带的小结

论，最后一句得出总的结论：莫高窟虽历经千年仍完好保存。 

第二步，文段是“分-总”结构，重点在“正因如此”之后，主要讲的是莫高窟虽历经

千年仍完好保存，故而前面讲的都是莫高窟历经千年完好保存的原因。 

第三步，对比选项，C 项是文段重点句的同义替换。因此，选择 C 选项。 

A 项“天人合一”在文中没有体现。 

B 项最后一句确实提到了莫高窟的文化价值，但是非重点，因为前文分述阶段没有围

绕价值来谈，全是围绕其为何能够历经千年保存完整论述的。 

D 项也是莫高窟完整保存的原因之一，非重点。 

 

4.【答案】B 

【解析】 

第一步，分析文段。文段先讲了市场不是万能的，然后通过“一方面……另一方面……”

阐述如何发挥政府的作用。最后通过必要条件“才”指出政府和市场共同发挥作用的重要性。 

第二步，文段重点在“政府‘有形的手’有效配合市场‘无形的手’发挥作用……”（文

段结构为“分-总”），主要讲的是“政府”和“市场”两个主体的重要性。 

第三步，对比选项。B项是文段重点的同义替换。因此，选择 B选项。 

A 项只涉及“政府”这一主体，缺少“市场”这一主体。 

C 项只涉及“市场”这一主体，缺少“政府”这一主体。 

D 项只强调了“政府”的作用，不全面。 

 

5. 【答案】C 

【解析】 

第一步，分析文段。文段首先指出人工智能技术已在很多城市公共安全领域使用，接

着通过阐述研究人员的看法进行论证，用并列关系词“同时”衔接，从两个方面说明机器

学习技术的作用：一是在打击犯罪活动实践中起到了重要作用，二是极大地提高人工智能

预测犯罪事件的能力。 

第二步，文段结构为“总-分”。“总”句是重点，强调人工智能技术在公共安全领域的

作用。对比选项，C 项是对文段重点的同义替换。因此，选择 C 选项。 

A 项和 B 项均是分论部分的内容，非文段重点。 



 

 

D 项表述与文段表达重点不符。文段重点强调人工智能技术“在公共领域的作用”，而

非强调人工智能技术“是新型武器”。 

 

6. 【答案】A 

【解析】 

第一步，分析文段。文段先通过“而”和“需要”指出“立法者要遵守法律语言背后

的价值立场，需要对法律文本进行解释”，之后通过“法条需要适用于具体个案”和“法官

解决的前提性问题是解释”进行论证。 

第二步，文段为“总-分”结构，主要讲的是对法律文本进行解释的必要性，主体词是

“法律解释”。 

第三步，对比选项。A 项是文段重点的同义替换。因此，选择 A 选项。 

B 项“法律文本”、C 项“法官”和 D 项“法条”均与主体词“法律解释”不符，排

除。 

 

7.【答案】B 

【解析】 

第一步，分析文段。文段先以“一种传统的创新观念”进行观点援引，之后以“我们

则主张一种截然不同的方法”引出作者的观点，即“在众所周知的框架内思考，不要跳出

它的范围”。后文由两个必要条件“人在专注于某个状况或问题的内部因素时，创造力才是

最强的”和“对其外延加以封闭……才可能会更具持久的创造力”进行补充论证。 

第二步，文段是“分-总-分”结构，主要强调“框架内的思维更有助于创新”。因此选

择 B 选项。 

A 项“专注”是为了说明为什么要在框架内思考，属后文补充论证的内容，非重点。 

C 项“忽视规则和模式的观念不利于激发创造力”和 D 项“没有固定结构的创新会限

制创新者的思维”的表述有一定的正确性，但是文段已经通过“我们则主张一种截然不同

的方法：在众所周知的框架内思考，不要跳出它的范围”，告诉我们正面观点是“在框架内

思考”这一正面观点，表述优于 CD 两项的反面问题表述。 

 

8.【答案】C 

【解析】 



 

 

第一步，分析文段。文段前两句由“长期以来”“随着”作为背景引出问题。之后通过

“迫切要求”引出对策：“要求厘清政府与社会的关系……也就是从全能型政府转变为服务

型政府”。最后提出的“政府购买公共服务”属于政府向服务型政府转变的一种方式，并说

明其好处。 

第二步，文段为“分-总-分”结构，对策句“迫切要求厘清政府与社会的关系……也

就是从全能型政府转变为服务型政府”是重点。 

第三步，对比选项，C 项“政府职能向服务型转变是社会转型的内在要求”是对策的

同义替换。因此，选择 C 选项。 

A 项是在描述问题，非重点。 

B 项的“弱化”表述与文意不符，且非文段重点。 

D 项“购买公共服务”只是政府转型的一种做法，属解释性信息。 

 

9. 【答案】D 

【解析】 

第一步，定位原文，“生物钟”出现在尾句。 

第二步，分析“生物钟”的上文语境。“生物钟”与前文的“大脑内的‘时钟’”意思

一致，根据“这个‘时钟’能够追踪记录地球的昼夜更替，以及季节性节律，而这个星球

上的其他生物，从细菌和植物，到鱼类，昆虫和哺乳动物，都具有这样的能力”可知，“生

物钟”应涵盖“生物”和“更替”。 

第三步，对比选项。D 项不符合上述语境，未体现“更替”。因此，选择 D 选项。 

 

10. 【答案】A 

【解析】 

第一步，分析横线处的上下文语境。横线位于段中，意味着横线处的内容有承上启下

的作用，且由“换句话说”可知，该横线和前一句在内容上有一致性。 

第二步，文段话题是围绕诗歌与人品的关系展开的，根据话题一致原则，排除 D 项。

根据前后照应原则，横线后是人品差而写出好作品的例子，横线处要填的句子需将两者衔

接起来，即要表达“品格不高也能写出好诗”的意思。因此，选择 A 选项。 

B 项，如果谈“唯一要素”，那么下文会讲“其他要素”，而这些要素在上文已经提

及，本句不可能再重复，且与下文的例子不能紧密连接，故排除。 



 

 

C 项，横线前后均没有提及“作者擅长掩饰”的相关话题，故排除。 

拜路尘：谄事权贵。 

 

11. 【答案】B 

【解析】 

第一步，浏览文段，重点分析尾句，判别文段话题落脚点。文段先强调人们因没有时

间翻阅报刊无法及时捕捉时代信息。接着讲网络为人们及时获取信息提供便利，然后讲因

网络信息更新过快人们来不及阅读网络搜索以及与此相关的讨论，最后提出将网络搜索以

及与此相关的讨论保存下来是一件有意义的事。 

第二步，文段话题落在尾句上，接下来应围绕“保存网络搜索以及与此相关的讨论”

这一话题进行描述。对比选项，A 项“利用引擎”，C 项“如何使网络成为……的途径”和

D 项“潜在危害”与尾句话题“保存信息”联系不紧密，B 项“收集、整理信息”符合上

述语境。因此，选择 B 选项。 

 

12. 【答案】B 

【解析】 

第一步，观察选项特征，确定首句。①句是列举实例证明④句中的“字迹就是心迹”。

④句是提出观点，所以要将④放在①之前，位于首句。排除 A 项、D 项。 

第二步，对比①②两句，有明确的年代提示，西汉在明代之前，故①句在②句之前，

因此，选择 B 选项。 

 

13. 【答案】A 

【解析】 

第一步，第一空与“强行落地”构成并列，且根据“不顾文化自身形态”可知，作者

想强调的是“旅游经济的发展并未考虑当地文化自身形态的实际情况，而强行发展”。观察

选项，只有 A 项“牵强附会”指把不相关联的事物牵拉在一起，符合文意。初步锁定 A

项。 

第二步，验证第二空。根据空格前“反而”可知，不顾文化形态，强行发展经济造成

的后果是消极的，“劳民伤财”指既使人民劳苦，又浪费钱财，符合文意。因此，选择 A

选项。 



 

 

牵强附会：把本来没有某种意义的事物硬说成有某种意义。也指把不相关联的事物牵

拉在一起，混为一谈。 

偷梁换柱：比喻暗中玩弄手法，以假代真，以劣代优。 

附庸风雅：缺乏文化修养的人，为了装点门面而结交文人，参加有关文化活动。 

适得其反：恰恰得到与预期相反的结果。 

进退维谷：进退两难。 

无所适从：不知道听从哪一个好。一般是意见、观点很多，不知道听谁的好。 

不知所措：不知道怎么办才好。形容处境为难或心神慌乱。 

 

14. 【答案】C 

【解析】 

第一步，突破点在第二空。由“在特定领域浸染日久”和“形成越不感兴趣越排斥的

恶性循环”可知，语境表达的意思是兴趣只固定在特定领域。“弱化”与语境含义相反，故

排除 A 项。“泛化”表示范围逐渐扩大延伸至其他领域，不符合语境要求，故排除 D 项。

另外，该空搭配“兴趣”，“僵化”指变僵硬，停止发展，搭配对象一般是“思想”，与“兴

趣”不能搭配，故排除 B 项。“固化”有固定、强化的意思，C 项符合语境。 

第二步，验证第一空，“欠缺”带入第一空，表达的意思是不感兴趣的东西往往是我们

欠缺的，后面一句话用“因为”解释原因，前后可以形成因果关系。因此，选择 C 选项。 

僵化：变僵硬，停止发展。 

泛化：由具体、个别扩大为一般。 

固化：①使（液体）凝固。②使固定，变得固定（多用于抽象事物）。 

 

15. 【答案】A 

【解析】 

第一步，第一空根据前文“靠强制手段和利益驱使评上的‘文明城市’”可知，“文明城

市”不是真正意义上的“文明城市”，“自欺欺人”“掩耳盗铃”都是“欺骗自己，欺骗别人”

的意思，符合语境。“沽名钓誉”指用不正当的手段捞取名誉，符合上述语境。“装腔作势”

侧重故意装出的，无法体现前文“靠强制手段和利益驱使”的语境，排除 B 项。 

第二步，第二空搭配“理念”。“维护”与“理念”搭配不当，排除 C 项。 

第三步，再看第三空。该空所在句子的意思是“每一个市民从身边点滴小事做起，做文



 

 

明有礼的城市人，‘文明城市’会自然形成”。“水到渠成”比喻条件成熟，事情自然会成功，

符合语境。“不期而至”指事先没有约定而意外到来，不符语境，排除 D 项。因此，选择 A

选项。 

水到渠成：比喻条件成熟，事情自然会成功。 

实至名归：有了真正的学识、本领或功业，自然就有声誉。 

装腔作势：故意装出一种腔调，做出一种姿势，用来比喻故意做作。 

不期而至：事先没有约定而意外到来。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 

后台回复“我要 1000 题”可领取电子版《公考 1000 题》资料 

 

【公考考前必做 1000 题】 

国考、市考均适用，行测+申论，共 6 本 

扫码购买 

 

 

 


